

□ 本报记者 丁国锋  
□ 本报通讯员 马黎萍 王志高

# 追寻红色记忆 赓续精神血脉 厚植为民情怀

## 江苏政法系统扎实开展党史学习教育

“开展党史学习教育,是必须修好的初心必修课、信仰砥砺课、政治检视课。要始终保持‘赶考’的清醒,自觉把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,学以致用,用以促学、学用相长。”江苏省委常委、政法委书记费高云在省委政法委员会党史学习教育动员部署会上向全省政法系统发出动员令。

近一个月以来,江苏各地各级政法机关迅速行动,将党史学习教育与政法队伍教育整顿工作密切结合,通过学党史与办实事紧密结合,真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行;通过缅怀革命先烈、用好“红色”资源,开展“红色”教育等深入开展党史学习教育,筑牢政法队伍矢志不渝为人民服务的初心宗旨。

### 追寻红色记忆

清明时节,江苏各地政法干警纷纷来到革命烈士陵园、纪念碑,缅怀革命先烈,触摸革命记忆,让革命精神薪火相传。

一队队手捧白菊,着装整齐的政法干警,先后走进南京雨花台烈士陵园、徐州淮海战役烈士纪念馆、连云港抗日山烈士陵园、新四军江南指挥部旧址、镇江句容茅山新四军纪念馆、韦岗战斗胜利纪念碑、泰州杨根思烈士陵园、新四军黄桥战役纪念馆、南通如皋红十四军纪念馆、盐城大丰白驹八路军新四军会师纪念馆、盐南战斗烈士陵园等江苏革命历史胜迹,追寻“红色”足迹,缅怀英烈丰功伟绩。

“我们组织公安机关,来到杨根思烈士陵园、沈毅烈士陵园、黄桥战役纪念馆等泰州人民耳熟能详的地方,通过聆听英雄事迹介绍、瞻仰烈士塑像、参观陈列馆、重温入党誓词、诵读烈士家书等形式,接受党史、革命传统和爱国主义教育,所有参加过的同志都上了一次特殊的党课。”泰州市公安局党委委员、政治部主任吴国华说。

淮安是周恩来总理的故乡,具有丰富的红色资源,淮安政法系统充分运用这一优势,组织党员干部参观黄花塘新四军军部旧址、刘老庄八十二烈士陵园、苏皖边区政府旧址等爱国主义教育基地、党史教育基地,重温周恩来总理的伟大人格和崇高精神,深刻解读共产党人的初心和使命。

宿迁市政法系统通过举行“点亮红色地标,映照奋斗征程”主题活动开展党史教育,组织政法干警先后来到宿北大陈纪念馆、淮北抗日民主根据地纪念馆以及新四军重建后陈毅代军长指挥的程道口反顽战役红色基地缅怀革命先烈。“通过纪念活动,坚定正确政治方向,强化纪律作风建设,锻造一支让党和人民满意的高素质政法队伍。”宿迁市委常委、统战部副部长、政法委书记冯岩说。

### 创新形式载体

据了解,江苏各地还通过创新形式学,丰富载体悟,将党史学习教育融入日常工作。

南通中院积极发挥线上学习优势,用好线上学习平台,利用碎片化时间,要求干警每日一学、一练、一测,不断提高党史学习效率;苏州中院依托线上App推出“党史百年天天看”教育活动,开设党史学习教育专栏,每日推送一集《党史故事》;无锡梁溪法院建设“党史有声墙”和办公室长廊文化,打造“党员读书角”;扬州中院在图书馆开设“先锋放映室”,每日中午为干警循环播放党史教育片;南京女子监狱通过打造“云寻访”“云导览”等新载体,为全监民警开启重温红色历史、感悟初心使命的云上“实景课堂”。

江苏省委政法委在江苏长安网开设“学党史、悟思想、办实事、开新局——江苏政法系统开展党史学习教育”专题,及时报道各地各单位学习动态和创新做法,在“江苏政法”微信公众号开设党史教育专栏。

3月25日,在江苏高院院长夏道虎主持下,一场主题为“中国共产党的奋斗历程与历史贡献”的专题辅导讲座,通过视屏会议设置分会场形式,一直开到了全省各市中院级法院和各基层法院。主讲人江苏省委党校常务副校长徐学成用大量史实介绍了百年大党的辉煌历程和巨大成就,在中国近现代史大背景、中国巨变历史启示中分析阐释了中国共产党的领导是历史的必然选择,让每一个党组织负责人和党员在场聆听和重温了中国共产党建党百年来波澜壮阔的历史。

“怎样才能更好地初心、强党性?”曾获全国自强模范、全国模范法官、全国三八红旗手等多项荣誉的泰州中院民三庭庭长王小莉和同事们一道走进泰州中院“实景课堂”党员组织生活馆寻找答案,畅谈党史学习教育和教育整顿心得。

“时代是出卷人,人民是阅卷人,作为检察官的我们应该如何书写答卷?”在常州市天宁区检察院组织开展的青年干警“做党的光荣传统和优良作风忠实传人”主题演讲比赛中,干警张帅杰发出这样的自问。

### 擦亮实干底色

抓好党史学习教育,不仅要在思想上受洗礼,更要在行动上见真章。江苏省委政法委明确提出要开展“我为群众办实事”等五项专题活动,以今年部署的政法惠民十件实事为抓手,在帮助基层和群众排忧解难,提升机关服务效能上下功夫。

江苏各地政法机关还将党史学习教育与各项工作质效的提升有机结合起来,防止学习和工作“两张皮”,确保党史学习教育取得实实在在的成效。其中,扬州市政法机关与团市委在全市建设20个“梦想小屋”,改善事实孤儿、农村困境留守儿童居住条件。扬州市公安局在全市13个基层派出所“公安1号窗口”开展“一窗通办”试点,将户籍、交管、出入境等服务群众的212个高频服务事项授权至试点窗口,实现全程办结。

盐城市公安局举行全市公安队伍教育整顿政治轮训暨“春训”活动,对照教育整顿具体要求,把党性锻炼贯穿培训全过程,以练兵场的摔打、党史课的思考,激发“能扛、能胜”的警队血性,锻造现代精锐铁警;宿迁市公安局交警支队通过开展“晨训晚学”活动,营造良好的大学习大练兵氛围,有效提升全警的警务实战效能,过硬的纪律作风和良好的精神风貌。

从最困难的群众入手,从最突出的问题抓起,从最现实的利益出发……各地各单位和广大政法干警用实际行动赓续精神谱系、厚植为民情怀,加大民生领域执法司法保障力度。其中,徐州市鼓楼区法院少年家事庭副庭长崔浩一行,奔波近一千里,按照监狱要求进行两次核酸检测,经过三个日夜,前往彭城监狱、南京监狱、金陵监狱、浦口监狱等四家监狱,成功调解四起离婚纠纷案件。

## 政法队伍教育整顿中央第三督导组进驻陕西

上接第一版

刘国中表示,中央第三督导组来陕西省开展督导,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对陕西工作的高度重视和对政法干警的关心关怀,这对我省政法队伍教育整顿工作的一次全面检查和有力督导,对我们全面从严管党治警、锻造过硬政法铁军具有重要意义。陕西省委和全省各级党组织要深入学习贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的指示和训词精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要把接受督导检查作为义不容辞的政治责任,全力做好配合服务保障工作。要全面开展自查自纠,主动认领反馈问题,切实抓好整改落实。要把开展教育整顿同学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话结合起来,同开展党史学习教育结合起来,同激励政法队伍干事创业、履职尽责结合起来,以新时代追赶超越的优异成绩庆祝建党100周年。

□ 本报记者 黄辉  
□ 《法治周末》记者 周孝清 文/图

身披破旧棉袄,戴着手脚镣铐,目光炯炯,昂首挺胸。

位于江西省南昌市下沙窝的方志敏爱国事迹陈列馆内,一幅方志敏在狱中坚贞不屈、大义凛然的生前照,令无数人驻足瞻仰,肃然起敬。

方志敏是伟大的无产阶级革命家、军事家、杰出的农民运动领袖,土地革命战争时期赣东北和闽浙赣革命根据地的创建人。

1935年1月29日,方志敏在北上抗日途中,由于叛徒出卖不幸被捕。1935年8月6日,方志敏在南昌下沙窝被国民党反动派秘密杀害,时年36岁。

如今,在他英勇就义的地方,一座朴素而庄重的方志敏广场和方志敏爱国事迹陈列馆静静矗立着。方志敏的事迹被后人传颂,他的精神激励着一代代中华儿女前赴后继,奋勇前行。

今年清明前夕,《法治日报》记者走进方志敏爱国事迹陈列馆,缅怀英烈,铭记历史,重温“爱国、创造、清贫、奉献”的方志敏精神,感受烈士视死如归的革命气节和慷慨大义的爱国情怀。

“我是一个黑暗的憎恶者,我是一个光明的渴求者”

陈列馆里的一张史料照片和一段段文字记载,向人们静静述说着方志敏短暂而光辉的一生。

1899年8月21日,方志敏出生在江西省弋阳县漆工镇湖塘村一个普通农民家庭,从小聪明好学。

“探寻信仰者的初心密码,要深刻解读其人生发展历程。”方志敏之孙方小勇撰文说,在私塾启蒙时,祖父就受到孔子的“志士仁人,无求生以害仁,有杀身以成仁”、孟子的“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”,以及江西同乡文天祥的“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的激励。

在接触了新知识,经受五四运动的洗礼,懂得爱国的道理后,方志敏说“我是一个黑暗的憎恶者,我是一个光明的渴求者”。此后,他离开家乡外出寻求救国救民的真理,最终选择了共产主义,并于1924年加入中国共产党。

方志敏先后担任中共弋横中心县委书记、赣东北军委会主席、赣东北省苏维埃政府



图为3月25日上午,南昌市东湖区消防救援大队全体指战员来到方志敏爱国事迹陈列馆,开展了一次特殊的主题党日活

主席、闽浙赣省苏维埃政府主席、闽浙赣省委书记、红十军政治委员、中华苏维埃共和国中央政府执行委员、主席团成员等职务。

1934年11月初,以红七军团组成的北上抗日先遣队与红十军会合,组成红十军团。方志敏任红十军团政委,率部继续北上抗日。在向皖南进发中,遭国民党重兵围追堵截,后在撤退赣东北途中,被七倍于己的敌军围困于怀玉山区。因寡不敌众,弹尽粮绝,方志敏于1935年1月不幸被捕入狱。

被捕时,方志敏身上除一支钢笔和一块旧表外,没有一文钱,让敌人难以置信。正如他自己所言:“我不爱爵位!也不爱金钱。”“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方!”

“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰”

“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰!”方志敏爱国事迹陈列馆内,参观群众在吟诵方志敏的不朽诗篇时,无不为此位伟大的共产主义战士对党和革命事业的赤胆忠心而肃然起敬。

在狱中,面对敌人的酷刑和诱降,方志敏正气凛然,坚贞不屈,始终保持着一名共产党员的政治本色和革命气节。

## 清明假期全国道路交通总体平稳有序

本报北京4月5日讯 记者董凡超 记者从公安部交管局获悉,清明节假期期间,除局部地区因恶劣天气、个别瓶颈路段流量饱和造成车辆通行缓慢外,未发生长时间、长距离、大范围交通拥堵,全国道路交通总体平稳有序。截至今天17时,全国交通安全形势总体平稳,未发生长时间、大范围严重交通拥堵。

针对清明假期群众出行祭扫、踏青、游园活动集中的特点,公安机关交管部门持续加强指挥调度,强化区域协作,紧盯陵园墓区、旅游景区、城市郊区、农村山区,及时

根据道路交通变化情况调整警力部署和管控重点,积极做好重点地区和返程高峰的各项交通安保工作,突出执法重点,紧盯本地道路交通管理的重点地区、重点路段、重点车辆、重点违法,深入开展违法超员和违法载人专项治理,拼车包车超员载客违法行为专项治理,货车超载违法行为专项整治、城市工程运输车综合治理等统一行动,做到同步行动、同步打击,形成全国声势和整治高潮,确保假期群众出行平安。据统计,各地公安交通管理部门日均出动警力18万余人次,警车6万辆次,启动交警执法站

4000余个,通过各类媒体共发布交通安全宣传提示900多万条次。

针对清明假期返程高峰,4月5日,公安部交管局召开视频调度会,调度清明假期最后一日交通管理工作情况,对进一步做好返程高峰保安全、保畅通工作进行再强调再部署,要求各地全力应对返程大客流大交通流,坚决防范重特大道路交通事故,加强恶劣天气应急管理,做好交通安全警示教育,要采取多种措施,提示大客车驾乘人员全程系好安全带,提升驾乘人员安全防护水平。



近日,河北省邯郸市公安局交巡警支队民警深入中小学校开展主题宣传活动,宣传交通安全法律法规。图为邯郸市公安局交巡警支队丛台一大队民警来到辖区幼儿园,向孩子们讲解交通安全知识和交通标志的含义。  
本报记者 周宵鹏  
本报通讯员 苗文金 摄

## 政法队伍教育整顿中央第十六督导组进驻新疆

上接第一版

大政治任务完成好、落实好;要紧扣目标任务,对标对表党中央部署要求,突出重点任务,紧扣关键

环节,确保教育整顿工作取得实效;要以督导为动力,深入学习贯彻第三次中央新疆工作座谈

## 政法队伍教育整顿中央第十一督导组进驻海南

省委和全省各级党组织要把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上,从践行“两个维护”的政治高度,从服务保障海南全面深化改革开放和自由贸易

港建设的战略维度,从全面从严管党治警、锻造政法铁军的现实角度,切实增强抓好政法队伍教育整顿的责任感和紧迫感,坚决履行好主体责任,进一步提高政治判断力、政治领

替贫穷,康健将代替疾病,智慧将代替愚昧,友爱将代替仇杀,生之快乐将代替死亡之悲哀,明媚的花园将代替凄凉的荒地!”

方志敏的遗作堪称爱国主义的千古绝唱,成为中华民族不朽的精神财富。

2009年9月,方志敏被中央宣传部、中央组织部等11个部门评选为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

### 铭记历史让红色基因薪火相传

今年3月25日,南昌市东湖区消防救援大队全体指战员来到方志敏爱国事迹陈列馆,开展了一次特殊的主题党日活

当天,方志敏烈士的女儿,89岁高龄的方梅女士应邀为消防指战员讲述父亲的生平故事。

方志敏牺牲时,方梅只有3岁多。她读的第一本书就是父亲的遗著《可爱的中国》,这本影响几代人的经典著作始终指引着她前行的道路。方梅千里寻访先烈足迹,捡拾散落的史料,还原父亲的执着初心,在追寻中续写红色情怀。近年来,她应邀前往各地各部门宣讲红色故事,将父亲“爱国、创造、清贫、奉献”的红色精神镌刻在祖国大地上,让红色基因薪火相传。

“今天,让人感到欣慰的是,我可以告慰父亲,您笔下‘可爱的中国’我替您看见了,而且比您想象的还要好。”方梅动情地说。

记者在现场看到,南昌市公安局西湖区分局机动大队民警、丁公路派出所民警,以及幼儿园的小朋友在老师带领下,一批接一批地来到方志敏爱国事迹陈列馆,瞻仰革命先烈,追忆革命历史,传承红色基因。

青山埋忠骨,英名万古传。据了解,结合当下正在开展的党史学习教育和政法队伍教育整顿活动,南昌市政法单位组织党员干部陆续前往方志敏事迹陈列馆、方志敏烈士陵园等地,以各种形式讲好党史,歌颂党恩,传承红色基因,践行初心使命。

“方志敏精神闪耀着共产党人的初心,是共产党人的精神支柱和力量源泉。”江西省政府原副省长、方志敏研究会首任会长孙希昂接受《法治日报》记者采访时表示,要大力弘扬方志敏精神,引领广大党员干部始终把党和人民的利益放在首位,保持舍己忘我、甘于奉献的博大胸襟,秉持立足大局、无私奉献的坚定信念,以实际行动汇聚起实现民族复兴的磅礴力量。

## 海南二中院少年法庭工作办公室挂牌成立

本报讯 记者霍小功 通讯员罗凤灵 庄欢 近日,海南省第二中级人民法院少年法庭工作办公室正式挂牌成立,这标志着海南二中院推动未成年人审判工作迈出重要一步。该办公室主要负责综合统筹海南二中院及辖区未成年人审判指导,参与未成年人案件审判管理,协调开展未成年人案件审判工作。

最高人民法院出台《关于加强新时代未成年人审判工作的意见》后,海南二中院根据海南省高级人民法院《关于加速推进全省法院未成年人审判工作的工作方案》的要求,第一时间成立未成年人审判工作领导小组并设立少年法庭工作办公室。

下一步,海南二中院将充分发挥少年审判职能作用,妥善审理涉及未成年人的刑事、民事、行政案件;依法严惩杀害、性侵、拐卖、虐待、校园欺凌等各类侵害未成年人的犯罪行为,防范遏制此类犯罪发生;落实“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”基本原则,对失足未成年人做好庭前走访、庭中教育和庭后帮扶,助其改过自新;落实“双向保护”原则,既要依法保障未成年被告人的权益,又要依法保护未成年被害人的权益;积极推进未成年人权益保护和做好预防青少年犯罪普法宣教工作,努力构建人民法院、社会各界和家庭学校齐抓共管、全方位保护未成年人身心健康和合法权益的工作格局,为未成年人健康成长撑起司法保护的蓝天。

会精神特别是习近平总书记重要讲话精神,全面贯彻新时代的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,统筹推进教育整顿和反分裂斗争,反恐维稳斗争,实现教育整顿效果好、社会大局持续稳定,以优异成绩庆祝建党100周年。

悟力、政治执行力,精准把握中央部署和督导组要求,全力支持配合督导工作,迅速扎实抓好发现问题的整改落实,确保教育整顿工作达到预期目标。

中央第十一督导组副组长刘振宇,海南省领导刘星泰、孙大海、闫希军、陈凤超、张毅出席会议。